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Bilag 1 – Medborgerskabsundersøgelsen 2024 
 

1.1 Om spørgeskemaundersøgelsen 
Udlændinge- og Integrationsministeriet har i en årrække udarbejdet årlige spørgeskemaundersøgelser, der belyser indvandrere og efterkommeres medborgerskab i Dan-
mark.  
 
Der benyttes så vidt muligt spørgsmål og spørgeteknikker, som er udviklet og afprøvet af anerkendte forskere. Selve undersøgelsen er gennemført af Danmarks Statistik 
Survey, som samlede data ind i perioden fra januar 2024 til april 2024 ved en kombination af internetspørgeskema og telefoninterview (mixed-mode). 
 
1.2 Undersøgelsens deltagere 
Medborgerskabsundersøgelsens deltagere er både indvandrere, efterkommere og personer med dansk oprindelse i alderen 18 år og derover. Indvandrerne i undersøgel-
sen har haft mindst tre års opholdstid i Danmark.  
 
Undersøgelsen er baseret på en repræsentativ stratificeret stikprøve, hvor svarpersonerne er tilfældigt udvalgt i et aktuelt CPR-register. Fra 2012 til 2020 blev svarperso-
nerne udtrukket fra tre strata (grupper), og siden 2021 har nydanskerne været opdelt i grupperingerne MENAP-lande og Tyrkiet1 og øvrige ikke-vestlige lande. Fra 2022 er 
svarpersonerne blevet udtrukket fra seks strata, hvor personer med dansk oprindelse er opdelt i to strata ud fra svarpersonernes alder på samme måde som i tidligere 
runder for nydanskere. 
 
De seks strata er:  
1) 18-29-årige nydanskere med oprindelse i MENAP-lande og Tyrkiet,  
2) 18-29-årige nydanskere med oprindelse i de øvrige ikke-vestlige lande,  
3) 30+-årige nydanskere med oprindelse i MENAP-lande og Tyrkiet,  
4) 30+-årige nydanskere med oprindelse i de øvrige ikke-vestlige lande, 
5) 18-29-årige med dansk oprindelse, 
6) 30+-årige med dansk oprindelse, 

 
1.3 Repræsentativitet og svarprocenter i undersøgelsen 
Den samlede svarprocent i undersøgelsen er 31 pct. Der er 3.681 besvarelser. Det er forskelle mellem svarprocenten for de forskellige strata, som fremgår af tabel 1 ne-
denfor.  
 

                                                             
1 En gruppering, der omfatter Syrien, Kuwait, Libyen, Saudi-Arabien, Libanon, Somalia, Irak, Qatar, Sudan, Bahrain, Djibouti, Jordan, Algeriet, Forenede Arabiske Emirater, Tunesien, Egypten, Marokko, Iran, 

Yemen, Mauretanien, Oman, Afghanistan, Palæstina, Gaza, Vestbredden, Østjerusalem, Pakistan og Tyrkiet. 
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Tabel 1: Antal besvarelser og svarprocenter, 2012-2023 

 2012 2013 2014 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 

 pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct. pct. antal pct. 

Nydanskere 18-29 år 

50,2% 46,0% 43,5% 37,3% 41,8% 44,9% 40,9% 39,4 %      

    MENAP-lande og Tyrkiet 32,6 % 29,1 % 22,8 % 492 23,4 % 

    Øvrige ikke-vestlige lande 45,0 % 37,0 % 26,9 % 461 26,3 % 

Nydanskere 30+ år 

53,1 % 52,1 % 45,5 % 41,9 % 47,3 % 47,7 % 44,1 % 46,8 %      

    MENAP-lande og Tyrkiet 38,0 % 29,9 % 24,7 % 752 27,8 % 

    Øvrige ikke-vestlige lande 48,0 % 42,4 % 30,7 % 941 34,8 % 

Dansk oprindelse 

70,0 % 69,4 % 62,9 % 59,2 % 60,3 % 70,8 % 62,7 % 61,7 % 60,3 % 54,5 %    

         18-29 år 32,7 % 485 31,2 % 

         30+ år 47,9 % 550 49,9 % 

Kilde: Udlændinge- og Integrationsministeriets Medborgerskabsundersøgelser 

 

I Medborgerskabsundersøgelsen 2024 var det særligt vanskeligt at få personer med oprindelse i MENAP-lande og Tyrkiet til at besvare spørgeskemaet. Det er ikke et nyt 
fænomen, at svarprocenten ligger lavere blandt nydanskere, og at der er en række særlige udfordringer forbundet med at gennemføre spørgeskemaundersøgelser blandt 
nydanskere (Fage Hedegaard 2017). Større befolkningsundersøgelser som Medborgerskabsundersøgelsen har generelt gennem de seneste år haft faldende svarprocenter. 
Der er løbende dialog med Danmarks Statistik Survey om, hvordan svarprocenten kan blive så høj som mulig.  
 
For at øge svarprocenten er der yderligere gjort en række tiltag. Først og fremmest udarbejdes et spørgeskema med så få spørgsmål som muligt for at mindske besvarel-
sesbyrden. Dertil kan nævnes udsendelse af ekstra rykkerbreve. Spørgeskemaet er oversat til seks forskellige sprog, der er digital og telefonisk opfølgning, udlodning af 
præmier for svar, sms-påmindelse mv.  
 
For at sikre repræsentativiteten i analysen er der desuden anvendt vægtet data. Vægtet data betyder, at alle svarpersoner er vægtet efter deres andel i befolkningen, 
således at besvarelser fra grupper, som er overrepræsenterede i undersøgelsen, vægtes ned, mens besvarelser fra de underrepræsenterede grupper vægtes op. Vægtnin-
gen er lavet på de otte strata separat, ligesom vægtningen også er beregnet inden for hvert stratum. Data er vægtet på baggrund af køn, alder, herkomst, familietype, 
beskæftigelsesstatus, uddannelse, region og familieindkomst. 
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Når man arbejder med stikprøver, vil der altid være en statistisk usikkerhed forbundet med svarene, da man ikke kan vide om variation i svar skyldes tilfældighed pga. 
’stikprøvestøj’ eller faktiske forskelle i befolkningen. Den statistiske usikkerhed afhænger af stikprøvestørrelsen og andelen i befolkningen, der har angivet et bestemt svar. 
Dermed kan en større stikprøve reducere den statistiske usikkerhed. 
 
For at tage højde for denne statistiske usikkerhed gennemføres statistiske tests for at tjekke sammenhængene mellem variable. Udelukkende statistisk sikre sammen-
hænge angives i brødteksten, og ved særlig statistisk usikkerhed nævnes det. Derudover bliver usikkerheden angivet med et 95 pct.- konfidensinterval (i form af en lodret 
streg) i figurerne eller ved anmærkninger ved figurerne. Et 95 pct. -konfidensinterval viser spredningen og usikkerheden omkring de gennemsnitlige værdier og skal fortol-
kes som, at der er 95 % sandsynlighed for, at den faktiske værdi ligger i det givne interval. 
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1.1 Deltagelse  
 
Der findes mange foreninger i Danmark, f.eks. fagforeninger, idrætsforeninger, beboerforeninger, kulturelle og religiøse foreninger, forbrugerforeninger som 
Coop og støtteforeninger som Røde Kors. Er du medlem af en forening? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 52% 41% 5% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 52% 43% 2% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 48% 43% 8% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 61% 35% 3% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 64% 28% 7% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 84% 15% 1% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 

 

Har du inden for det seneste år været medlem af et politisk parti eller deltaget i et politisk møde for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 7% 89% 3% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 6% 90% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 6% 92% 2% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 5% 94% 1% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 7% 92% 0% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 11% 88% 0% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.01. 
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Har du inden for det seneste år skrevet et læserbrev til en avis eller et indlæg på internettet for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 9% 87% 3% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 10% 87% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 6% 91% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 91% 1% 0% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 6% 94% 0% 0% 

Dansk oprindelse, +30 år 7% 92% 1% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 

 

Har du inden for det seneste år deltaget i en underskriftsindsamling, en demonstration eller en strejke for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 46% 51% 2% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 24% 73% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 29% 68% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 12% 85% 2% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 35% 64% 1% 0% 

Dansk oprindelse, +30 år 27% 72% 1% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 
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Har du inden for det seneste år kontaktet en politiker, en embedsmand, medierne, en forening eller en organisation for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 12% 84% 2% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 11% 87% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 7% 92% 2% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 6% 92% 1% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 8% 91% 1% 0% 

Dansk oprindelse, +30 år 13% 86% 1% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.01. 

 
 

Har du inden for det seneste år boykottet eller bevidst købt bestemte varer, f.eks. økologisk, for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 58% 37% 4% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 40% 54% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 40% 55% 4% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 30% 66% 3% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 45% 53% 2% 0% 

Dansk oprindelse, +30 år 51% 48% 1% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.01. 
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Har du inden for det seneste år indsamlet eller støttet med penge, f.eks. til Kræftens Bekæmpelse eller et politisk parti, for at ændre forhold i samfundet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 42% 52% 5% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 38% 57% 3% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 38% 56% 5% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 42% 54% 3% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 41% 56% 3% 0% 

Dansk oprindelse, +30 år 64% 35% 1% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 

1.2 Ligebehandling  
 
Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet nægtet adgang til steder, hvor andre gerne måtte komme ind? (F.eks. til 
bus, taxa, diskotek eller svømmehal) 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 30% 66% 3% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 9% 87% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 12% 83% 5% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 88% 3% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Hvem har udsat dig for denne behandling? 

  
MENAP-lande og Tyrkiet, 

18-29 år 
MENAP-lande og Tyrkiet, 

+30 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, 18-29 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, +30 år 

Personer med dansk oprindelse 90% 85% 80% 87% 

Personer med anden etnisk oprindelse end 
dansk 16% 12% 26% 19% 

Ved ikke 7% 12% 9% 1% 

Ønsker ikke at svare 1% 1% 4% 5% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 327 respondenter, der på det forrige spørgsmål ’Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet nægtet adgang til steder, 

hvor andre gerne måtte komme ind? (F.eks. til bus, taxa, diskotek eller svømmehal)’ har svaret ’Ja’. Respondenterne har haft mulighed for at vælge flere svarmuligheder, hvorfor tallene ikke kan 

summeres til 100 %.  

 

Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund har fået afslag på en ansøgning f.eks. om job, banklån, bolig eller mobilabonnement? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 33% 54% 12% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 16% 77% 6% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 18% 69% 13% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 11% 82% 5% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
Har du inden for det seneste år pga. din etniske baggrund oplevet at få dårlig service eller betjening? (F.eks. i butikker, caféer, på hospitaler, hos læge, ved 
kommunen eller ved politiet) 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 46% 45% 7% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 24% 70% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 24% 66% 10% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 15% 79% 5% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Hvem har udsat dig for denne behandling? 

  
MENAP-lande og Tyrkiet, 

18-29 år 
MENAP-lande og Tyrkiet, 

+30 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, 18-29 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, +30 år 

Personer med dansk oprindelse 93% 87% 84% 84% 

Personer med anden etnisk oprindelse end 
dansk 12% 9% 21% 17% 

Ved ikke 4% 6% 8% 6% 

Ønsker ikke at svare 2% 4% 5% 5% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 661 respondenter, der på det forrige spørgsmål ’Har du inden for det seneste år pga. din etniske baggrund oplevet at få dårlig service eller betjening? (F.eks. i 

butikker, caféer, på hospitaler, hos læge, ved kommunen eller ved politiet)’ har svaret ’Ja’. Respondenterne har haft mulighed for at vælge flere svarmuligheder, hvorfor tallene ikke kan summeres til 

100 %.  

 
Har du inden for det seneste år oplevet at få dårlig service eller betjening, fordi du er dansker? (F.eks. i butikker, caféer, på hospitaler, hos læge, ved kommu-
nen eller ved politiet) 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse, 18-29 år 7% 87% 5% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 7% 91% 2% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.035 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.03. 

 

Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet udsat for fornærmende ord eller nedværdigende vittigheder? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 57% 38% 4% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 30% 64% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 44% 48% 7% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 20% 73% 5% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Hvem har udsat dig for denne behandling? 

  
MENAP-lande og Tyrkiet, 

18-29 år 
MENAP-lande og Tyrkiet, 

+30 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, 18-29 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, +30 år 

Personer med dansk oprindelse 95% 89% 87% 84% 

Personer med anden etnisk oprindelse end 
dansk 16% 6% 27% 21% 

Ved ikke 2% 5% 4% 5% 

Ønsker ikke at svare 1% 4% 3% 3% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 899 respondenter, der på det forrige spørgsmål ’Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet udsat for fornærmende ord 

eller nedværdigende vittigheder?’ har svaret ’Ja’. Respondenterne har haft mulighed for at vælge flere svarmuligheder, hvorfor tallene ikke kan summeres til 100 %.  

 

Har du inden for det seneste år oplevet, at du er blevet udsat for fornærmende ord eller nedværdigende vittigheder, fordi du er dansker? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse, 18-29 år 9% 87% 3% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 7% 91% 1% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.035 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.10. 

 

Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet spyttet på, skubbet til eller slået? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 8% 89% 2% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 7% 91% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 4% 93% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 3% 94% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Hvem har udsat dig for denne behandling? 

  
MENAP-lande og Tyrkiet, 

18-29 år 
MENAP-lande og Tyrkiet, 

+30 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, 18-29 år 
Øvrige ikke-vestlige 

lande, +30 år 

Personer med dansk oprindelse 92% 97% 89% 76% 

Personer med anden etnisk oprindelse end 
dansk 12% 6% 18% 36% 

Ved ikke 0% 3% 7% 4% 

Ønsker ikke at svare 3% 0% 0% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 135 respondenter, der på det forrige spørgsmål ’Har du inden for det seneste år oplevet, at du pga. din etniske baggrund er blevet spyttet på, skubbet til eller 

slået?’ har svaret ’Ja’. Respondenterne har haft mulighed for at vælge flere svarmuligheder, hvorfor tallene ikke kan summeres til 100 %.  

 

Har du inden for det seneste år oplevet, at du er blevet spyttet på, skubbet til eller slået, fordi du er dansker? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

Dansk oprindelse, 18-29 år 2% 96% 1% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 3% 97% 0% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.035 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 

 

Har du nogensinde klaget til en myndighed eller en organisation over den diskrimination, som du har oplevet? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 14% 83% 2% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 14% 83% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 9% 88% 2% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 17% 80% 2% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 18% 78% 2% 2% 

Dansk oprindelse, +30 år 21% 79% 0% 0% 
Anm.: Dette spørgsmål er kun stillet til personer, der i mindst ét af de ovenstående spørgsmål har svaret ’Ja’. Der er anvendt vægtede svar fra 1.330 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 



 

13 / 27   Medborgerskabsundersøgelsen 2024 

Hvorfor ikke? 

  
MENAP-lande og 
Tyrkiet, 18-29 år 

MENAP-lande og 
Tyrkiet, +30 år 

Øvrige ikke-vest-
lige lande, 18-29 

år 

Øvrige ikke-vest-
lige lande, +30 år 

Dansk oprin-
delse, 18-29 år 

Dansk oprin-
delse, +30 år 

Der vil ikke ske noget ved at klage 54% 48% 47% 40% 35% 36% 

Det er ikke vigtigt nok 24% 15% 29% 21% 32% 24% 

Ved ikke, hvor jeg skal klage 16% 13% 21% 15% 7% 13% 

Taler ikke godt nok dansk til at klage* 4% 9% 7% 8% - - 

Negative konsekvenser ved at klage 15% 11% 13% 12% 8% 9% 

Besværligt at klage 24% 12% 22% 16% 21% 10% 

Har selv løst problemet 14% 13% 22% 14% 28% 28% 

Andre årsager 3% 7% 5% 9% 1% 10% 

Ved ikke 9% 8% 7% 7% 12% 11% 

Ønsker ikke at svare 2% 4% 3% 6% 0% 4% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 1.108 respondenter. Respondenterne har haft mulighed for at vælge flere svarmuligheder, hvorfor tallene ikke kan summeres til 100 %.  

Anm.: Kun personer, der har svaret nej på spørgsmålet ”Har du nogensinde klaget til en myndighed eller en organisation over den diskrimination, som du har oplevet?”, har fået spørgsmålet. 

Anm.*Kun nydanskere har haft mulighed for at svare ’Taler ikke godt nok dansk til at klage’. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

14 / 27   Medborgerskabsundersøgelsen 2024 

1.3 Anerkendelse 
 

I hvilken grad synes du, at folk i Danmark anerkender indvandreres indsats i samfundet? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 7% 29% 36% 14% 11% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 11% 32% 27% 7% 17% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 7% 39% 32% 6% 13% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 15% 40% 20% 4% 17% 3% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 5% 38% 40% 5% 10% 3% 

Dansk oprindelse, +30 år 13% 46% 29% 2% 7% 4% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

1.3 Negativ social kontrol  
 

Er du gift? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 19% 78% 0% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 16% 83% 1% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 7% 92% 0% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Måtte du, eller tror du, at du måtte have en kæreste for din familie, inden du blev gift? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 57% 33% 2% 8% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 74% 20% 4% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 96% 4% 0% 0% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 198 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Ja’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

I hvilken grad føler du, at din familie har givet dig lov til frit at vælge din nuværende ægtefælle? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 79% 10% 1% 1% 6% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 87% 5% 0% 0% 7% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 93% 0% 0% 7% 0% 0% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 198 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Ja’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 

Har din familie valgt din ægtefælle til dig imod din vilje? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år * * * * 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år * * * * 

Dansk oprindelse, 18-29 år * * * * 

Anm.: *For få respondenter har besvaret dette spørgsmål, derfor vises data ikke.  
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Må du, eller tror du, at du må have en kæreste for din familie? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 71% 14% 9% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 86% 8% 5% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 98% 1% 1% 0% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 1.218 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Nej’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

I hvilken grad tror du, at din familie vil give dig lov til frit at vælge, hvem du gifter dig med? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 79% 13% 3% 1% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 77% 15% 3% 1% 3% 0% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 94% 5% 0% 0% 0% 0% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 1.218 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’Er 
du gift’ har svaret ’Nej’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
Tror du, at din familie vælger en fremtidig partner eller ægtefælle til dig imod din vilje? 

  Ja Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 0% 82% 18% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 8% 68% 16% 8% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 0% 100% 0% 0% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra de 59 respondenter, som på det forrige spørgsmål ’I 
hvilken grad tror du, at din familie vil give dig lov til frit at vælge, hvem du gifter dig med’ har svaret ’I mindre grad’, ’Slet ikke’ eller ’Ved ikke’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke 
altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 
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I hvilken grad føler du, at din familie giver dig lov til frit at vælge uddannelse? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 87% 9% 1% 1% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 79% 14% 3% 1% 2% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 89% 8% 2% 0% 0% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

I hvilken grad føler du, at din familie giver dig lov til frit at vælge dine venner? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 79% 16% 1% 0% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 82% 12% 2% 1% 2% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 92% 7% 0% 0% 0% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 

 
Har du været udsat for, at familiemedlemmer har tjekket din mobil, mail, computer eller taske for at kontrollere dig? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 4% 8% 84% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 3% 12% 79% 4% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 3% 11% 84% 2% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.03. 
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Har du været udsat for, at familiemedlemmer har overvåget dig ved fx at ringe til dig eller følge efter dig? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 3% 8% 85% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 6% 11% 80% 3% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 2% 9% 87% 1% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.03. 

 

Har du oplevet, at familiemedlemmer har presset dig til at kontrollere søskende og andre familiemedlemmer? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 3% 5% 88% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 2% 7% 85% 4% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 1% 6% 91% 2% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.04. 

 
Har du været udsat for trusler om fysisk vold fra forældre eller andre familiemedlemmer? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 3% 5% 88% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 4% 7% 85% 2% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 3% 6% 91% 0% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Har du været udsat for fysisk vold fra forældre eller andre familiemedlemmer? 

  Ja, mange gange Ja, enkelte gange Nej Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 2% 6% 88% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 3% 11% 83% 2% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 2% 8% 88% 1% 1% 
Anm.: Dette og de øvrige spørgsmål vedr. negativ social kontrol er kun stillet til personer i alderen 18-29 år. Der er anvendt vægtede svar fra 1.438 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele 
procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på 0.24. 

 

1.4 Kønsroller  
 

Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Generelt er mænd bedre politiske ledere end kvinder 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 9% 7% 15% 6% 41% 15% 7% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 7% 6% 10% 7% 45% 20% 6% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 7% 4% 14% 10% 46% 16% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 6% 4% 10% 8% 52% 16% 4% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 4% 6% 14% 8% 59% 7% 2% 

Dansk oprindelse, +30 år 2% 4% 9% 8% 68% 8% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Hvis der ikke er jobs til alle, har mænd mere ret til arbejde end kvinder 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 7% 4% 10% 6% 61% 8% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 9% 3% 8% 5% 56% 14% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 4% 4% 7% 5% 70% 8% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 6% 3% 9% 4% 64% 10% 3% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 2% 2% 6% 3% 83% 3% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 1% 1% 4% 2% 88% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Mænd bør deltage i pasning af familiens børn i samme omfang som kvinder 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 52% 14% 15% 6% 4% 6% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 59% 9% 11% 6% 6% 6% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 64% 13% 10% 4% 3% 5% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 67% 9% 7% 5% 5% 5% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 60% 17% 11% 7% 2% 3% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 60% 10% 14% 7% 5% 4% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01 . 
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Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Kvinder, der går udfordrende klædt, er selv skyld i, hvis de udsættes for seksuelle 
overgreb 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 5% 5% 10% 8% 58% 10% 5% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 9% 5% 7% 6% 50% 16% 7% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 2% 3% 7% 8% 68% 8% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 4% 8% 7% 55% 14% 5% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 1% 4% 8% 8% 75% 2% 2% 

Dansk oprindelse, +30 år 4% 4% 10% 8% 69% 3% 2% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Uddannelse er lige vigtigt for piger og drenge 

  
1. Helt enig 2. 3. 4. 5. Helt uenig Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 90% 3% 2% 0% 2% 2% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 91% 0% 1% 1% 3% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 92% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 93% 1% 1% 1% 2% 2% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 91% 1% 2% 1% 2% 1% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 94% 1% 1% 1% 3% 0% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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Er uddannelse vigtigst for piger eller drenge? 

  Piger Drenge Ved ikke Ønsker ikke at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 12% 10% 53% 24% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 39% 20% 25% 16% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 27% 12% 54% 6% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 8% 12% 46% 35% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 15% 6% 48% 31% 

Dansk oprindelse, +30 år 14% 0% 34% 52% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 110 respondenter i tabellen, som på det forrige spørgsmål ’Du bedes svare på en skala fra 1 til 5, hvor 1 er helt enig og 5 er helt uenig ... Uddannelse er lige 

vigtigt for piger og drenge’ har svaret ’4.’ eller ’5. Helt uenig’. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udreg-

nes. 
 

Hvor enig eller uenig er du i, at mænd og kvinder bør have samme rettigheder for at blive skilt? 

  
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig 

Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 
Ønsker ikke at 

svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 73% 8% 4% 1% 0% 10% 5% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 75% 6% 3% 1% 2% 11% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 83% 4% 3% 1% 1% 7% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 82% 5% 2% 1% 1% 5% 4% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 90% 4% 2% 0% 0% 1% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 95% 2% 0% 0% 0% 2% 1% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 
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Hvor enig eller uenig er du i, at mænd og kvinder bør have samme mulighed for at få forældremyndighed over fælles børn efter en skilsmisse? 

  
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig 

Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 
Ønsker ikke at 

svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 65% 13% 7% 1% 1% 10% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 71% 11% 2% 3% 2% 8% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 71% 13% 4% 2% 0% 7% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 79% 9% 2% 1% 1% 4% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 85% 7% 3% 1% 1% 2% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 84% 11% 0% 1% 1% 2% 1% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Hvor enig eller uenig er du i, at mænd og kvinder bør have samme mulighed for at arve efter et dødsfald i den nærmeste familie? 

  
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig 

Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 
Ønsker ikke at 

svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 69% 7% 4% 2% 2% 12% 5% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 72% 6% 3% 2% 2% 11% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 78% 7% 2% 0% 1% 9% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 85% 5% 2% 0% 1% 6% 2% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 94% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 96% 1% 0% 0% 0% 1% 1% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 
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Hvor enig eller uenig er du i, at mænd og kvinder bør have samme mulighed for at have et arbejde? 

  
Helt enig Delvis enig 

Hverken enig 
eller uenig 

Delvis uenig Helt uenig Ved ikke 
Ønsker ikke at 

svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 83% 5% 2% 1% 1% 5% 3% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 84% 7% 1% 0% 0% 5% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 91% 4% 0% 0% 0% 3% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 93% 4% 1% 0% 0% 2% 1% 

Dansk oprindelse, 18-29 år 94% 2% 2% 1% 0% 0% 1% 

Dansk oprindelse, +30 år 97% 2% 0% 0% 0% 1% 0% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke 
udregnes. 

1.5 Danskkundskaber 
 

I hvilken grad oplever du problemer med at læse dansk, f.eks. når du får breve fra kommunen eller andre offentlige myndigheder? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 5% 13% 25% 54% 2% 0% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 12% 27% 22% 38% 1% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 9% 26% 20% 42% 2% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 24% 23% 42% 2% 1% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.003 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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I hvilken grad har du problemer med at forstå dansk, f.eks. i tv-udsendelser på dansk? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 3% 11% 25% 57% 2% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 11% 26% 26% 35% 1% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 13% 15% 20% 47% 4% 0% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 9% 24% 25% 39% 1% 1% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.003 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

I hvilken grad har du problemer med at føre en længere samtale på dansk om hverdagsemner som f.eks. arbejde, fritidsinteresser eller familie? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 4% 10% 16% 64% 5% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 10% 21% 22% 43% 2% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 17% 12% 16% 52% 2% 1% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 11% 19% 21% 45% 2% 2% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.003 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

I hvilken grad oplever du at have problemer med at varetage et arbejde på grund af sprogbarrierer? 

  
I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke tæt Ved ikke 

Ønsker ikke at 
svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 5% 10% 17% 62% 5% 1% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 10% 17% 20% 45% 6% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 8% 12% 20% 55% 4% 2% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 14% 20% 52% 4% 2% 
Anm.: Spørgsmålene om danskkundskaber er kun stillet til indvandrere. Der er anvendt vægtede svar fra 2.003 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid 
summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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1.6 Venner og tilhørsforhold  
 

Hvor stor en del af dine nære venner er personer med dansk baggrund? 

  
Ingen 

Næsten  
ingen 

Under  
halvdelen 

Omkring 
halvdelen 

Over  
halvdelen 

Næsten alle Alle Ved ikke 
Ønsker ikke 

at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 7% 12% 20% 27% 11% 12% 3% 4% 7% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 8% 14% 25% 22% 11% 10% 3% 5% 8% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 8% 10% 17% 22% 15% 21% 4% 1% 8% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 16% 21% 20% 12% 15% 4% 4% 7% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 
Hvor stor en del af dine venner er personer med indvandrerbaggrund? 

  
Ingen 

Næsten 
ingen 

Under  
halvdelen 

Omkring 
halvdelen 

Over 
halvdelen 

Næsten alle Alle Ved ikke 
Ønsker ikke 

at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 4% 10% 16% 27% 16% 15% 5% 4% 4% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 4% 9% 16% 26% 19% 12% 4% 6% 4% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 5% 16% 24% 24% 12% 12% 2% 4% 5% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 7% 14% 19% 21% 16% 13% 3% 4% 7% 
Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 

 

Hvor stor en del af dem, du taler med dagligt, er etniske danskere (Det kan f.eks. være på arbejdspladsen eller i nabolaget mv.) 

  
Ingen 

Næsten  
ingen 

Under  
halvdelen 

Omkring 
halvdelen 

Over  
halvdelen 

Næsten alle Alle Ved ikke 
Ønsker ikke 

at svare 

MENAP-lande og Tyrkiet, 18-29 år 2% 4% 11% 21% 23% 24% 8% 4% 2% 

MENAP-lande og Tyrkiet, +30 år 6% 9% 16% 16% 17% 21% 6% 6% 6% 

Øvrige ikke-vestlige lande, 18-29 år 3% 6% 10% 18% 22% 28% 9% 4% 3% 

Øvrige ikke-vestlige lande, +30 år 4% 9% 14% 15% 17% 25% 9% 4% 4% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 2.646 respondenter i tabellen. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summerer til 100 %. χ2-test med p-værdi på < 0.01. 
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1.7 Tro og religion 
 
Hvad er din religiøse baggrund?  

  
Den danske 
folkekirke 

Anden kristen tros-
retning (eks. romersk 

katolsk, Jehovas 
Vidne, adventist mv.) 

Jøde Muslim Hindu Buddhist Spirituel 
Ikke 

religiøs 
Ateist Andet Ved ikke 

Ønsker 
ikke at 
svare 

MENAP-lande og 
Tyrkiet, 18-29 år 

1% 3% 0% 76% 0% 0% 1% 9% 4% 2% 1% 4% 

MENAP-lande og 
Tyrkiet, +30 år 

1% 2% 0% 72% 0% 0% 1% 10% 4% 1% 1% 6% 

Øvrige ikke-vestlige 
lande, 18-29 år 

6% 23% 0% 19% 8% 8% 2% 18% 5% 5% 2% 4% 

Øvrige ikke-vestlige 
lande, +30 år 

10% 26% 1% 13% 9% 12% 2% 14% 4% 5% 1% 4% 

Dansk oprindelse, 
18-29 år 

55% 3% 0% 1% 0% 0% 2% 23% 9% 2% 5% 1% 

Dansk oprindelse, 
+30 år 

80% 1% 0% 0% 0% 0% 1% 12% 4% 1% 0% 0% 

Anm.: Der er anvendt vægtede svar fra 3.681 respondenter. Der afrundes til hele procenter, hvorfor rækker ikke altid summere til 100 %. Da der er tomme celler i tabellen kan χ2-test ikke udregnes. 
 
 
 
 
 
 
 


